

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13, кв. 11.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полную подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Распоряженія и узаконенія Правительства.

О льготной пересылкѣ почтовыхъ отправленій внутри Имперіи.

Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ департаментахъ Государственной Экономіи, Законовъ, Гражданскихъ и Духовныхъ Дѣлъ и Промышленности, Наукъ и Торговли и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ по проекту правилъ о льготной пересылкѣ почтовыхъ отправленій внутри Имперіи, мнѣніемъ положилъ:

I. Въ отмѣну, дополненіе и измѣненіе подлежащихъ узаконеній постановить слѣдующія правила о льготной пересылкѣ почтовыхъ отправленій внутри Имперіи:

1) Почтовое вѣдомство имѣетъ право принимать къ пересылкѣ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ только: 1) открытыя письма; 2) закрытыя письма (пакеты) вѣсомъ до одного фунта; 3) посылки безъ цѣны съ вещественными доказательствами, гербовыми знаками и рассылаемыми Главнымъ Штабомъ: мобилизационными планами, топографическими картами и работами — вѣсомъ до трехъ пудовъ; 4) прочія посылки безъ цѣны — вѣсомъ до двѣнадцати фунтовъ, и 5) цѣнные пакеты и узлы.

2) Пересылка почтовыхъ отправленій, безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, предоставляется только

учрежденіямъ и лицамъ, упомянутымъ въ статьяхъ 3, 4 и 7 настоящихъ правилъ.

3) Всѣмъ правительственнымъ установленіямъ и состоящимъ на государственной службѣ лицамъ, обязаннымъ по занимаемымъ ими должностямъ вести служебную переписку за своею подписью и съ приложеніемъ казенной печати, равно какъ земскимъ, городскимъ и сословнымъ установленіямъ, а также волостнымъ, сельскимъ (гминнымъ) и соотвѣствующимъ имъ управленіямъ, предоставляется пересылать по почтѣ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ: а) открытыя письма казеннаго образца и закрытыя письма (пакеты) вѣсомъ до одного фунта каждый и б) посылки въ бандерольной укупоркѣ—до четырехъ фунтовъ каждая, а въ мягкой укупоркѣ—до двѣнадцати фунтовъ каждая.

4) Право пересылки по почтѣ, безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, открытыхъ писемъ казеннаго образца, закрытыхъ писемъ до одного фунта и посылокъ въ бандерольной укупоркѣ до четырехъ фунтовъ каждая предоставляется а) всѣмъ казеннымъ учрежденіямъ, кромѣ означенныхъ въ статьѣ 3; б) ученымъ, учебнымъ, благотворительнымъ и сельскохозяйственнымъ учрежденіямъ, состоящимъ въ вѣдѣніи земскихъ, городскихъ и сословныхъ установленій или содержимымъ на средства оныхъ; в) ученымъ, учебнымъ, богоугоднымъ, благотворительнымъ и инымъ всякаго рода учрежденіямъ, на содержаніе коихъ ассигнуются изъ Государственнаго Казначейства денежныя суммы, въ видѣ постояннаго пособія, и г) правленіямъ и управленіямъ частныхъ желѣзныхъ дорогъ по всѣмъ желѣзнодорожнымъ линіямъ, съ которыми дороги эти находятся въ прямомъ сообщеніи.

5) Означенныя въ пунктѣ б статьи 4 учрежденія, если они преслѣдуютъ коммерческія цѣли, равно какъ казенныя коммерческія предпріятія (п. а ст. 4), доходы коихъ не поступаютъ въ Государственное Казначейство, льготами по пересылкѣ почтовыхъ отправленій не пользуются.

6) Отправка открытыхъ и закрытыхъ писемъ и посылокъ безъ платежа вѣсового сбора (ст. ст. 3 и 4) допускается по всякимъ адресамъ, въ томъ числѣ и на имя частныхъ лицъ, но исключительно по служебнымъ дѣламъ установлений, учреждений и лицъ означенныхъ въ ст. ст. 3 и 4.

7) Корреспондентамъ всѣхъ правительственныхъ установлений и учреждений, упомянутыхъ въ ст. ст. 3 и 4, предоставляется право пересылать по почтѣ открытыя, безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, письма по адресамъ тѣхъ установлений и учреждений, при которыхъ они состоятъ корреспондентами. Письма эти должны имѣть печатный адресъ установленія или учрежденія, при которомъ состоитъ корреспондентъ, и мастичный оттискъ печати оныхъ.

8) Разрѣшеніе могущихъ возникнуть вопросовъ относительно правъ учреждений и лицъ (ст. ст. 3—5 и 7) на пересылку почтовыхъ отправленій безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ предоставляется Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ главными начальниками подлежащихъ вѣдомствъ.

9) Общій вѣсъ посылокъ, отправляемыхъ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ (п. 4 ст. 1) каждымъ отдѣльнымъ учрежденіемъ или лицомъ въ одно почтовое отправленіе, не долженъ превышать: одного пуда—для посылокъ, отправляемыхъ учреждениями и лицами, означенными въ ст. 3, и полупуда — для посылокъ, отправляемыхъ учреждениями, означенными въ п. п. а—в статьи 4.

10) Общій вѣсъ всей бесплатной корреспонденціи; отправляемой правленіями или управленіями частныхъ желѣзныхъ дорогъ (п. г. ст. 4), не долженъ превышать въ одно почтовое отправленіе пяти фунтовъ.

11) Вещественныя доказательства по судебнымъ и слѣдственнымъ дѣламъ всѣхъ вѣдомствъ, а также по дознаніямъ, производимымъ чинами полиціи и отдѣльнаго корпуса жандармовъ, принимаются почтою къ пересылкѣ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, въ посылкахъ вѣсомъ до трехъ пудовъ каждая. Посылки эти могутъ быть за дѣлываемы въ ящики и въ такомъ случаѣ должны носить на себѣ надпись о вложеніи вещественныхъ доказательствъ.

12) Закрытыя письма и посылки, превышающія установленный для нихъ предѣльный вѣсъ, подлежатъ оплатѣ вѣсовымъ сборомъ по общему тарифу за полный вѣсъ посылки. Изъ правила сего допу-

скается изъятіе для посылокъ съ дѣлами о поземельномъ устройствѣ сельскихъ обществъ и отдѣльныхъ сельскихъ обывателей, высылаемыми по адресамъ центральныхъ правительственныхъ установлений, но не болѣе одного тома въ каждой посылкѣ.

13) Въ посылкахъ, сдаваемыхъ на почту безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, могутъ пересылаться: дѣла и дѣлопроизводственные бумаги, а также казенныя печатныя произведенія, не подлежащія продажѣ, какъ то: изданія секретныя, указы, циркуляры, смѣты, таблицы, представленія и т. п., равно какъ метрическіе бланки и листы, разрѣшительныя молитвы и вѣнчики для усопшихъ. Изъ печатныхъ казенныхъ произведеній и изданій, выпускаемыхъ въ продажу могутъ быть пересылаемы безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ только тѣ, разсылка коихъ обязательна для казенныхъ учреждений и производится безъ взиманія съ адресата стоимости пересылаемаго предмета. Пересылка періодическихъ казенныхъ изданій подписчикамъ подлежитъ оплатѣ на общемъ основаніи.

14) Пересылка безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ не бывшихъ въ употребленіи канцелярскихъ и казначейскихъ книгъ, бланковъ, ярлыковъ и билетовъ и вообще всякихъ печатныхъ дѣлопроизводственныхъ матеріаловъ, которые могутъ быть изготовлены въ мѣстахъ ихъ назначенія,— не допускается.

15) Посылки въ бандерольной укупоркѣ принимаются почтою лишь въ случаѣ возможности удостовѣриться въ характерѣ вложенія посредствомъ снятія укупорки безъ ея нарушенія.

16) Посылки вѣсомъ до двѣнадцати фунтовъ принимаются почтою въ мягкой укупоркѣ (холстѣ, клеенка, всякая вообще ткань или плотная бумага), допускающей возмож остъ удостовѣриться въ характерѣ вложенія на-ощупь. Въ твердой укупоркѣ (ящикахъ) принимаются безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ только посылки Главнаго Штаба до двѣнадцати фунтовъ вѣсомъ съ Высочайшими грамотами, топографическими картами и подлинными съемками.

17) Посылки, кромѣ за дѣланныхъ въ бандерольную укупорку, принимаются почтою не иначе, какъ при сопроводительномъ адресѣ.

Сопроводительный адресъ составляется учрежденіемъ или лицомъ, отправляющимъ посылку, съ указаніемъ рода вложенія и, въ подлежащихъ случаяхъ съ помѣткой: „Секретная“.

18) Почтовымъ учреждениямъ предоставляется вскрывать, съ соблюденіемъ указаннаго въ статьѣ 19 порядка, принятія безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ посылки для опредѣленія характера вложенія, въ случаѣ возникновенія подозрѣнія о нахожденіи въ нихъ недозволеннаго къ бесплатной пересылкѣ предмета.

19) Посылки, въ сопроводительныхъ адресахъ которыхъ имѣется помѣтка: „Секретная“, вскрываются въ томъ учрежденіи или у того лица, коему адресованы, а прочія посылки— въ почтовыхъ учрежденіяхъ, въ присутствіи представителя того учрежденія или лица, коимъ посылка адресована. Объ оказавшемся при вскрытіи составляется актъ, который подписывается лицами, принимавшими участіе въ вскрытіи.

20) Изъ числа почтовыхъ отправокъ, принимаемыхъ къ пересылкѣ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, могутъ быть отправляемы въ заказномъ порядкѣ только закрытыя письма и посылки въ бандерольной укупоркѣ. Плата за заказъ такихъ писемъ и посылокъ взимается по общему тарифу.

21) Цѣнные пакеты и узлы, сдаваемые на почту для пересылки Государственнымъ Банкомъ и мѣстными его учрежденіями, Монетнымъ дворомъ, комисіею погашенія государственныхъ долговъ, казначействами и сберегательными кассами, освобождаются отъ платежа вѣсового и страхового сборовъ.

22) Упомянутымъ въ статьяхъ 3 и 4 учрежденіямъ и лицамъ предоставляется пересылать по почтѣ принадлежащія казнѣ, равно какъ заприходованныя за счетъ казны, денежныя суммы, съ оплатою только страховымъ сборомъ.

23) Посылки съ гербовыми знаками принимаются къ пересылкѣ почтою на основаніяхъ, изложенныхъ въ примѣчаніи къ статьѣ 369 устава почтоваго (Свод. Зак., т. XII, ч. I, по прод. 1893 г.).

24) Изложенное въ статьѣ 9 правило не распространяется на пакеты, посылки и узлы съ принадлежащими казнѣ денежными суммами и гербовыми знаками (ст. 21—23).

25) Подробныя правила о порядкѣ пріема и выдачи упоминаемыхъ въ настоящемъ узаконеніи почтовыхъ отправокъ (писемъ, посылокъ безъ цѣны, цѣнныхъ пакетовъ и узловъ) издаются Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ и представляются имъ Правительствующему Сенату для опубликованія во общее свѣдѣніе.

26) Предоставленіе льготъ по пересылкѣ почтовыхъ отправокъ можетъ послѣдовать не иначе, какъ въ порядкѣ законодательномъ.

II. Постановленія, изложенныя въ отдѣлѣ I настоящаго узаконенія, ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1906 г.

III. Съ указаннаго въ предыдущемъ (II) отдѣлѣ срока отмѣнить всѣ несогласныя съ изложенными въ отдѣлѣ I правилами льготы по пересылкѣ почтовыхъ отправокъ, въ какомъ бы порядкѣ льготы сія ни были установлены.

IV. Поручить главнымъ начальникамъ всѣхъ

вѣдомствъ сдѣлать распоряженіе о сообщеніи, не позже 1-го октября 1905 года, подлежащимъ почтѣ директорамъ и начальникамъ почтовыхъ округовъ списковъ учреждений и должностныхъ лицъ, коимъ настоящимъ (отд. I) правилами предоставляется право пересылки чрезъ почтовые учрежденія писемъ и посылокъ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, съ указаніемъ мѣста нахождения сихъ учреждений и лицъ.

Подлинное мнѣніе подписано въ журналахъ предсѣдателями и членами.

Его Императорское Величество ^{воспослѣдовавшее} мнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта, по проекту правилъ о льготной пересылкѣ почтовыхъ отправокъ внутри Имперіи, въ 16-й день іюня 1905 года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

а) По Варшавской епархіи.

Учреждена должность благочиннаго пограничныхъ церквей, Варшавской епархіи; въ составъ новаго благочинническаго округа входятъ бригадныя церкви Отдѣльнаго Корпуса пограничной стражи: Пюнтницкая (Ломжинская), Млавская, Слупецкая, Велюньская, Границкая, Новобржеская и Сандомірская; благочиннымъ пограничныхъ церквей назначенъ настоятель Млавской церкви священникъ Іаковъ *Заркевичъ*—съ 1 сентября.

Умеръ въ ночь со 2 на 3 сентября діакопъ на вакансіи псаломщика Варшавской кладбищенской церкви Михаилъ *Мазуръ*, 39 лѣтъ отъ роду.

Вакантны мѣста—настоятелей при церквахъ: Мазовецкой, Ломжинской губ. и Праснышской, Плоцкой губ.; псаломщика при Варшавской кладбищенской церкви.

б) По Холмской епархіи.

Преодано Архипастырское благословеніе прихожанкѣ Непельской церкви крестьянкѣ Аннѣ *Герасимукъ* за благотворное ея влияніе въ дѣлѣ удержанія православныхъ отъ отпаденія въ католичество.

Назначенъ—резолуціею Его Преосвященства на журналѣ Холмско-Варшавскаго епархіальнаго училищнаго совѣта псаломщикъ Ортель-Королевской церкви, Бѣльскаго уѣзда, Петръ *Король* учителемъ Сувалкской церковно-приходской школы съ 1 сентября.

Перемѣщенъ псаломщикъ церкви сел. Розвадовки, Влодавскаго уѣзда Юсифъ *Олесевичъ* къ Пашенковской церкви, Радинскаго уѣзда съ 1 сентября.

Ваканты мѣста — настоятелей при церквахъ: Непельской, Константиновскаго уѣзда и Мячпской. Грубешовскаго уѣзда; помощника настоятеля при Сѣдлецкомъ соборѣ; псаломщиковъ при церквахъ: Ортель-Королевской, Бѣльскаго уѣзда, и Розвадовской, Влодавскаго уѣзда.

Редакторъ С. Москалевичъ.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Храмовой праздникъ и освященіе второклассной церковной школы въ п. Савинѣ.

Праздникъ Успенія Божіей Матери—храмовой въ посадѣ Савинѣ Холмскаго уѣзда—принесъ православнымъ жителямъ сего посада и даже окрестнымъ новую милость Божію, новую благодать. Вблизи приходскаго храма красуется новое каменное двухэтажное зданіе „Савинская второклассная церковная школа“, построенное на средства отпущенныя Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ въ размѣрѣ 35,606 р. 25 к. День храмоваго праздника совпалъ съ днемъ освященія школы.

Прошла ночь темная и дождливая. Свѣжее солнечное утро привѣтствовало приходъ съ храмовымъ праздникомъ и днемъ освѣщенія новой высшей для простаго народа второклассной школы. Православные со всѣхъ концовъ спѣшили въ храмъ Божій воздать Всевышнему благодарственную молитву и, ксати, по установившемуся мѣстному обычаю, несли для освященія пучки колосевъ, овощей и цвѣтовъ, какъ бы символъ тѣхъ духовныхъ плодовъ, которые воспитають въ нихъ церковь и школа. Усердіемъ прихода украшены были вѣнками изъ зелени и національными флагами церковныя ворота, вся улица отъ церкви къ школѣ усажена дровцами и усыпана желтымъ пескомъ. При школѣ красовалась величественная арка, убранная зеленью, флагами, увѣнчанная двумя государственными гербами и крестомъ. Школьный домъ также декорированъ былъ зеленью, флагами, среди двухъ гербовъ помѣщенъ портретъ Государя Императора, выше портрета — Холмская икона Божіей Матери, а еще выше восьмиконечный крестъ. Отъ входа въ школу чрезъ весь корридоръ и по лѣстницѣ на верхній этажъ протянута дорожка краснаго сукна. Такъ на людяхъ и на предметахъ отражался благодатный праздничный день.

Въ 9 часовъ утра православный Савинскій приходъ встрѣчалъ величественный крестный ходъ изъ Чулчицкаго прихода, сопровождаемый множествомъ народа, прибывшаго къ празднику. Прибыли за-

тѣмъ крестные ходы съ народомъ изъ сосѣднихъ приходоу Луковокскаго, Ольховецкаго, Хутченскаго и Тарновскаго. Въ 10 часовъ утра соединенный крестный ходъ выступилъ изъ церкви къ аркѣ около школы для встрѣчи Преосвященнаго Евлогія, Епископа Холмскаго и Люблинскаго, прибывшаго къ торжеству. Владыка вышелъ изъ экипажа, принялъ хлѣбъ-соль отъ церковнаго старосты, облачился въ мантию, принялъ Св. Крестъ, поднесенный настоятелемъ прихода, и въ предшествіи крестнаго хода, при пѣніи тропаря храму, направился къ церкви. Здѣсь Преосвященнаго встрѣтило духовенство, назначенное къ литургіи. Владыка совершилъ входную молитву, облачился среди храма и послѣ часовъ совершилъ божественную литургію при сослуженіи епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ, ключаря собора, мѣстнаго благочиннаго, одного изъ приходскихъ священниковъ, трехъ протодіаконовъ и трехъ діаконовъ. За литургіей рукоположены: діаконъ Несторъ Рудчикъ во священника и псаломщикъ Андрей Андреюкъ во діакона. Проповѣдей во время запричастника сказано двѣ: священникъ Іосифъ Омельновичъ говорилъ въ церкви и священникъ Іоаннъ Чижевскій—въ церкви. Всю литургію пѣлъ приходской хоръ пѣвчихъ, а Символь вѣры и Молитву Господню—народъ всею церковью.

Послѣ литургіи совершенъ крестный ходъ во главѣ съ Преосвященнымъ на школьную площадь для освященія воды въ школьномъ колодцѣ. Крестный ходъ встрѣченъ былъ оркестромъ музыки 15-го казачьяго полка, исполнившимъ гимнъ: „Коль славень нашъ Господь въ Сіонѣ“. Во время освященія воды, когда прочитано было Евангеліе, съ высоты второго этажа школьнаго зданія сказалъ слово на мѣстномъ нарѣчій настоятель Серебрищеннаго прихода о. Іоаннъ Чижевскій. Главная мысль проповѣди была: „користайте русины съ науки, наука есть великое богатство“. Послѣ освященія воды совершенно освященіе школьнаго зданія съ окропленіемъ его св. водою и помазаніемъ св. елеемъ. Крестный ходъ возвратился къ церкви тѣмъ же порядкомъ и здѣсь по сторонамъ храма прочитано начало изъ Евангеліи, при пѣніи народомъ „Господи помилуй“ Владыка осѣнялъ народъ Св. Крестомъ и окроплялъ св. водою. Обойдя крестнымъ ходомъ вокругъ храма, Преосвященный Владыка освятилъ принесенные народомъ пучки зелени съ плодами, совершилъ окончаніе молебнаго пѣнія. Протодіаконъ произнесъ Многолѣтіе Царствующему Дому, Св. Синоду, Архипастырю, учащимъ и учащимся, настоятелю прихода съ братствомъ и прихожанами его, православному, христіанскому и всероссійскому побѣдоносному воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Торжество закончилось привѣтствіемъ Преосвященнаго народу съ высоты церковнаго крыльца и поученіемъ о должномъ приготвле-

ній къ вѣчной жизни подъ руководствомъ церкви и школы

Разоблачившись послѣ литургій, Владыка приподаль наставленіе новорукоположеннымъ діакоу и священнику, раздалъ народу въ благословеніе крестики и листки и со славою отбылъ въ домъ м. настоятеля прихода, гдѣ съ духовенствомъ и другими гостями раздѣлили праздничную трапезу. За трапезою былъ поднятъ тостъ за Государя Императора, при чемъ подъ оркестръ музыки исполненъ присутствовавшими за обѣдомъ гимнъ: „Боже Царя храни“, поддержанный громогласнымъ „Ура!“ Далѣе слѣдовали тосты за Высокопреосвященнаго Архіепископа Иеронима, благословившаго постройку зданія, за Преосвященнаго Владыку Евлогія, освятившаго школу, за единоклюшіе руководителей школы и успѣхъ школьнаго дѣла, за строительный комитетъ. Въ заключеніе Владыка обратился съ благожеланіемъ православному русскому народу Холмскаго края и предложилъ спѣть: „Спаси Христе Боже!“

Народъ, прибывшій изъ другихъ приходоу съ крестнымъ ходомъ, приглашенъ былъ къ праздничной трапезѣ братчиками Савинской церкви.

Въ 5 часовъ вечера звонъ собралъ торжествующихъ въ церковь къ вечерней службѣ, послѣ которой выступилъ изъ церкви громаднѣйшій крестный ходъ съ множествомъ духовенства и народа, раздѣлившійся затѣмъ во все стороны по направленію каждаго въ свой приходъ. Звуки поющихъ постепенно затихали, гармонируя съ заходящимъ солнцемъ. Праздникъ окончился съ окончаніемъ дня. *Миръ много любящимъ законъ твой, Господи, и нѣсть имъ соблазна* (Пс. 118, 165).

Протоіерей Николай Глинскій.

Нѣсколько словъ о нравоученіи, вѣроученіи и богослуженіи римско-католической Церкви.

Изъ исторіи христіанства извѣстно, къ какимъ мѣрамъ руководители римскаго католичества прибѣгали для распространенія и утвержденія своихъ хитросплетеній въ тѣхъ странахъ, гдѣ приходилось имъ дѣйствовать. Для большей славы Божьей (*ad maiorem Dei gloriam*) — на словахъ, — для своего господства надъ людьми — на дѣлѣ, они не останавливались ни предъ какими средствами. Придуманное ими правило: *цѣль оправдываетъ средства* — располагало ихъ къ примѣненію такихъ мѣръ, какимъ позавидуетъ и адъ. Цареубійство, отцеубійство, грабительства, развратъ самыхъ гнусныхъ размѣровъ и прочія злодѣянія, — вотъ тѣ средства, которыя освящались, — страшно даже сказать. — именемъ Спасителя міра Господа Иисуса Христа.

Въ настоящее время, пользуясь закономъ о вѣротеримости, послѣдователи латинства не стѣсняются прибѣгать къ мѣрамъ лжи, клеветы на православную Церковь и ея пастырей. Это дѣлается для того, чтобы бывшихъ униатовъ возвратитъ въ изобрѣтенную измѣнниками православія унию, — а затѣмъ и настоящихъ православныхъ совратитъ въ латинскую ересь.

Къ сожалѣнію, усилія р.-католиковъ къ совращенію бывшихъ униатовъ въ латинство не остаются безъ успѣха. Забывъ, какъ распространилась въ здѣшнемъ краѣ униа, потомки защитниковъ православія легко попадають въ хитро разставленныя сѣти лжи. Утратили они память о томъ, какъ поляками храмы Божіи отдавались въ аренду жидамъ, какъ на св. Пасху пасхальный хлѣбъ должны были покупать у евреевъ; какъ за испеченный самимъ домохозяиномъ хлѣбъ отдавали почитателей Христа Бога на истязаніе, — и такимъ образомъ радость воскресенія обращали въ плачь и слезы. Все это забыли легкомысленно совращающіеся въ латинство.

Чтобы показать, какъ далеко латинство отъ истины Христовой, скажемъ въ немногихъ словахъ, въ чемъ состоитъ истинно христіанская вѣра и жизнь, и насколько латинство далеко отъ пути, ведущаго въ царствіе небесное.

Единый Искупитель міра Господь Иисусъ Христосъ учитъ, что спасеніе людей можетъ быть достигнуто вѣроу въ Него и исполненіемъ Его ученія. *Единъ Господь, едина вѣра, единъ Богъ и Отецъ всѣхъ.* Двухъ Спасителей въ мірѣ нѣтъ, — двухъ Евангелій нѣтъ, двухъ истинныхъ путей ко спасенію нѣтъ. Слѣдовательно, — или латинство, съ легкими путями его дисциплины, или православіе, съ его тернистымъ путемъ къ вѣчности, истины.

Вдумаемся въ истинное ученіе Христа Спасителя, сравнимъ его съ измышленіями латинскими, и тогда истина возсіяетъ, какъ солнце.

Христосъ Спаситель примѣромъ всей Своей жизни показалъ, что путь къ богоугожденію есть путь лишеній, скорбей, горестей. Отъ Виолеема до Голгофы Онъ несъ крестъ Свой. Не было страданій, какихъ не испыталъ на Себѣ Божественный Учитель. Не претерпѣлъ Онъ только тѣхъ скорбей, какія испытываемъ мы, какъ слѣдствіе нашихъ страстей. Прошедши путь тернистый, Искупитель показалъ, что нѣтъ другого пути въ царствіе небесное. Истинный путь къ блаженству вѣчному тѣсенъ, а къ погибели широкъ; первымъ путемъ идутъ не многіе; второй — достояніе большинства. Латиняне, гордящіеся своимъ большинствомъ, хвалящіеся, что надъ послѣдователями папизма солнце никогда не заходитъ, владѣющіе, по ихъ мнѣнію, міромъ, показываютъ своимъ послѣдователямъ путь широкій, ведущій къ погибели.

Вникнувъ въ ученіе святыхъ Отцевъ, вдумавшись въ истинный путь жизни души живущей въ тѣлѣ, видимъ что путь ко спасенію есть путь трудный, тяжелый. На этомъ пути необходима прежде всего борьба со своими страстями, грѣховными привычками, дурными наклонностями. А развѣ побѣда надъ ними легка?—Всеякій, по опыту, знаетъ, какъ не легко побѣдить одну даже грѣховную наклонность. А чтобы быть достойнымъ общенія съ Богомъ во Христѣ, нужно быть всецѣло чистымъ, — умъ долженъ быть свободенъ отъ заблужденій, сердце—чисто, даже отъ нечистыхъ пожеланій, воля — свободна отъ страстей. Человѣкъ долженъ имѣть *умъ Христовъ*, сердце должно быть храмомъ Духа Святаго; воля должна быть волей Христовой, — *Христосъ въ насъ — еже хотѣти и еже дѣяти*; тѣло должно представить свои члены, какъ *рабы правды во святыхъ*. А развѣ такое совершенство нравственное мыслимо безъ борьбы, безъ непрерывнаго подвига? — Человѣкъ и по душѣ и тѣлу долженъ сдѣлаться жилищемъ Бога, Который стоитъ при дверяхъ сердца нашего и ожидаетъ, пока мы дадимъ Ему доступъ во глубину нашего духовнаго существа. Пока душа христіанина не озарена всецѣло благодатію, — къ ней доступны прираженія грѣха. Душа человѣка, говоритъ св. Макарій Египетскій, глубока и составовъ въ ней много. Однѣ части души заняты благодатію Бога, — въ другихъ таится грѣхъ. Какъ въ большомъ домѣ, говоритъ святой подвижникъ, при внесеніи въ него свѣчи, не всѣ части дома одинаково освѣщаются, — однѣ бывають болѣе освѣщены, другія — менѣе, въ иныхъ все свѣтло, а въ иныхъ царитъ тьма, — такъ и въ душѣ нашей. Иныя силы ея бывають озарены благодатію болѣе, другія — менѣе, а инныя совсѣмъ не освѣщены. Только путемъ подвига цѣлой жизни достигается духовная чистота, святость, соединяющая человѣка съ Богомъ во Христѣ. Такой путь къ Богу есть единственный истинный путь къ Нему. Совершенство христіанина сопровождается истиннымъ смиреніемъ, которое состоитъ въ томъ, что праведникъ, имѣя совершенство, считаетъ себя первымъ изъ грѣшниковъ, какъ говоритъ о себѣ святой Апостолъ Павелъ. Возможность совмѣщенія высокихъ совершенствъ со смиреніемъ, — поясняетъ одинъ изъ святыхъ подвижниковъ, сказавшій: „живи въ селѣ среди необразованныхъ, ты считаешь себя высоко развитымъ; прибывъ въ городъ, видя тамъ болѣе себя ученыхъ, будешь считать себя мало знающимъ; а въ царскомъ городѣ, среди знатныхъ и высоко ученыхъ будешь чувствовать себя невѣждой. Такъ и въ жизни христіанской, — чѣмъ ближе человѣкъ къ Богу, тѣмъ болѣе сознаетъ себя далекимъ отъ нравственнаго совершенства. Теперь понятны слова Господа Иисуса Христа: *егда сотворите вся повелѣнная вамъ, глаголите, яко рабы не ключими есмь*“

— какъ не достигшіе совершенства, состоящаго въ Богоуподобленіи.

Стремящіеся къ совершенству въ Богѣ христіане проникнуты любовію къ ближнему. Близость къ Богу дѣлаетъ истинныхъ подвижниковъ любвеобильными, близкими другъ къ другу. Не даромъ св. Ап. Іоаннъ Богословъ признакомъ истиннаго Божія пути считаетъ любовь къ ближнему. *Какъ я могу любить Бога, Которого не вижу, если не люблю брата, котораго вижу.* Любовь къ Богу объединяетъ людей во взаимной любви и самоотверженіи. Для поясненія сего приведемъ подобіе одного изъ св. подвижниковъ. Центръ всего живущаго есть Богъ. Въ Немъ сходятся всѣ пути жизни людей, какъ радіусы, которые соприкасаются одинъ съ другимъ въ центрѣ круга. Жизнь cadaго человѣка представляетъ кругъ. Чѣмъ ближе мы къ Богу — центру всего живущаго, тѣмъ ближе мы другъ къ другу. Такимъ образомъ жизнь въ Богѣ сближаетъ людей въ любви другъ къ другу.

Вотъ путь истинно христіанскаго совершенства святость ума, озареннаго божественнымъ свѣтомъ; чистота сердца не только отъ страстей, но даже отъ прираженій ихъ; правота воли, стремящейся осуществить заповѣди Божіи. А такъ какъ эти совершенства не достижимы безъ подвига, то путь жизни христіанской есть путь непрерывнаго креста, о чемъ Спаситель міра сказалъ: *аще кто хочетъ по Мнѣ идти, да отвержется себе и возметъ крестъ свой.*

Теперь посмотримъ, что проповѣдуетъ латинство?

Вмѣсто озаренія ума свѣтомъ Евангелія, папизмъ даже въ ученіе о Богѣ вноситъ мракъ. Господь І. Христосъ о третьемъ лицѣ св. Троицы говоритъ: *Духъ святой отъ Отца исходитъ.* Латиняне утверждаютъ и даже въ символъ вѣры внесли иное ученіе о святомъ Духѣ, будто Онъ *исходитъ отъ Отца и Сына.* — Не будемъ приводить хитросплетеній римскихъ богослововъ, оправдывающихъ свое заблужденіе извращеніемъ словъ Самого Богочеловѣка. Для безхитростнаго и простаго сердцемъ христіанина, чуждаго латинскихъ умышленій, достаточно знать, что онъ исповѣдуетъ ученіе, содержащееся въ Словѣ Божіемъ, въ правилахъ Соборовъ и въ писаніяхъ св. Отцевъ.

Чтобы послѣдователь римской Церкви не могъ доискаться истины, не могъ просвѣтить свой умъ свѣтомъ Евангелія, — римскіе папы запретили своимъ послѣдователямъ читать эту священную книгу. И въ настоящее время, въ числѣ запрещенныхъ книгъ для чтенія, первую книгою считается Евангеліе; такимъ образомъ послѣдователямъ папы закрытъ источникъ божественнаго свѣта. Вопреки повелѣнію Христа Спасителя: *изследуйте писаніе,*

Апостольскимъ повелѣніямъ читать посланія ихъ,— римскіе папы запрещаютъ чтеніе божественнаго писанія, боятся того, чтобы мірянинъ, при чтеніи Слова Божія, не былъ озаренъ свѣтомъ божественнымъ, который, по словамъ св. Исаака сиріянина, озаряетъ между строками того, кто читаетъ Слово Божіе.

Лишивъ послѣдователей своихъ свѣта истины, римскіе пастыри ведутъ своихъ пасомыхъ путемъ заблужденій. Между ними первое мѣсто занимаетъ ученіе о томъ, что папа римскій есть видимый глава Церкви Христовой. Въ подтвержденіе своего мнѣнія они утверждаютъ, что Господь І. Христосъ поставилъ св. Апостола Петра главою Апостоловъ, а Ап. Петръ главенство свое передалъ римскому епископу. Не опровергая подробно этого догмата римскихъ богослововъ, замѣтимъ, что Евангеліе нигдѣ не указываетъ на главенство Ап. Петра. Тамъ, гдѣ І. Христосъ поручаетъ Ап. Петру пасти агнцы и овцы всякому, читающему Евангеліе безъ предвзятой мысли, ясно, что Господь І. Христосъ троекратнымъ вопрошеніемъ Ап. Петра: *любиши ли Меня паче сихъ* и троекратнымъ порученіемъ пасти овецъ возстановилъ св. Апостола въ его достоинствѣ ученика Своего, отъ чего онъ отрекся трижды. — Древняя христіанская Церковь не знала ни главенства Ап. Петра; ни главенства папы. Она воздавала честь св. Ап. Петру наравнѣ съ св. Ап. Павломъ и другими Апостолами. А римскаго епископа считала первымъ между равными, какъ и Константинопольскаго іерарха поставила на второмъ мѣстѣ только потому, что Византія, послѣ перенесенія въ нее столицы Константиномъ Великимъ, сдѣлалась вторымъ Римомъ, второю столицею.

Признавая папу видимымъ главою Церкви, латиняне усваиваютъ ему непогрѣшимость въ дѣлахъ вѣры. По ихъ мнѣнію, папа непогрѣшимъ въ то время, когда онъ, послѣ молитвы о сошествіи на него св. Духа, съ кафедры изрекаетъ какую либо истину, какъ догматъ вѣры, обязательный для всей Церкви. — На это хитроумное ученіе о непогрѣшимости папы замѣтимъ, какимъ образомъ папы получаютъ непогрѣшимость?—По преемству папа не можетъ быть непогрѣшимъ, такъ какъ на епископскомъ престолѣ Рима бывали и папы еретики. Кардиналы, возводящіе папу, не могутъ сообщить одному изъ своихъ собратій непогрѣшимости, такъ какъ сами лишены этого свойства. Непогрѣшимость папы не зависитъ ни отъ умственнаго, ни отъ нравственнаго достоинства папы:—слѣдовательно, почитаніе папы непогрѣшимымъ, по мѣткому замѣчанію Хомякова, есть фетишизмъ. — Если папа непогрѣшимъ въ дѣлахъ вѣры, то къ чему созывались вселенскіе Соборы?

Не входя въ разсмотрѣніе другихъ догматическихъ заблужденій римской Церкви, остановимъ вни-

маніе на нравственной сторонѣ римскаго католицизма.

Православная Церковь вѣруетъ, что христіанинъ живетъ со Христомъ въ Богѣ. Латиняне не понимаютъ такого ученія. Сила и глубина единенія христіанина съ Богомъ во Христѣ для нихъ не понятны и отъ послѣдователей папизма не требуются. Поклонникъ Рима долженъ признавать главенство папы надъ Церковью. Христосъ-Спаситель, какъ глава Церкви, для паписта не имѣетъ значенія. Слѣдовательно римскій христіанинъ живетъ подчиненіемъ папѣ, а живаго союза со Христомъ лишень и даже не понимаетъ его, а потому для паписта, чтобы ни сказалъ непогрѣшимый папа,—въ то онъ долженъ и вѣровать; а то, что говоритъ Искупитель міра, заслоняется личностю и авторитетомъ римскаго папы.

Примѣненіе такого вѣрованія во власть и непогрѣшимость папы составляетъ содержаніе исторіи такъ называемыхъ Среднихъ Вѣковъ. Папы опираясь на свое главенство, попирали власть государей, заставляя нѣкоторыхъ изъ нихъ въ знакъ подчиненія лежать подъ своей пятою, — причемъ приказывали говорить: *покоряюсь тебѣ*, и когда правитель государства изъ подъ пяты папской говорилъ: *не тебѣ, а Петру*,—папа отвѣчалъ: *и мнѣ и Петру*, ставя такимъ образомъ свою личность выше значенія св. Апостола. — Попирая власть царей, на головы которыхъ папы иногда надѣвали корону ногою, они, когда считали для себя полезнымъ, разрушали благосостояніе государства; они разрѣшали подданныхъ отъ присяги правителямъ, посылали свои войска на борьбу съ еретиками, подъ которыми разумѣлись не признававшіе свѣтской власти папъ.

Ученіе о власти надъ міромъ и его свѣтскими правителями папы основали на извращеніи словъ Господа І. Христа. Когда Искупитель стоялъ на судѣ Пилата, послѣдній спросилъ Спасителя: *Царь ли Ты?* Христосъ Богъ отвѣчалъ: *да Я Царь, но Царство Мое не отъ міра сего. Еслибы отъ міра сего было Царство Мое, слуги Мои вступились бы за Меня.* — Римскіе богословы, оставляя безъ вниманія послѣднія слова Христа, говорятъ: І. Христосъ назвалъ Себя царемъ земнымъ и пояснилъ, что земное царство дано ему не міромъ, а Богомъ. Ап. Петру Господь передалъ власть надъ всеми царствами міра, а Ап. Петръ передалъ эту власть папамъ, — слѣдовательно, папа римскій есть царь всего міра, и только, по его соизволенію, правители царствъ державствуютъ каждый надъ своимъ государствомъ. Не входя въ подробности примѣненія папами своей власти надъ неосновательными послѣдователями Рима, — скажемъ: не было злодѣянія, какого не совершали папы. Имена: Александра VI Борджіа, Иоанна XXII, Сикета VI и подобныхъ имъ наводятъ ужасъ при чтеніи сказаній о дѣятельности ихъ. Все свои злодѣянія папы со-

вершали, чтобы упрочить свою власть надъ міромъ. Такъ какъ папа есть повелитель Церкви, полновластный властелинъ надъ царствами: небеснымъ, земнымъ и преисподнимъ (символомъ чего служитъ тройная тіара (митра) папская), слѣдовательно, каждый вѣрующій во власть папы, долженъ для своего спасенія, мыслимаго только въ союзѣ съ папой, — дѣлать то, что угодно папѣ, а не Господу І. Христу.

Отсюда, для спасенія послѣдователей папы не нужны подвиги — ни вѣншіе, ни внутреніе. Посты, поклоны, ночныя бдѣнія и пр. — можно этого и не соблюдать. Достаточно для нарушающаго постъ сдѣлать пожертвованіе денежное для Церкви. Такъ, есть въ Европѣ „сырныя колокольни“ не малыхъ размѣровъ, названныя такъ потому, что онѣ выстроены на деньги, собранныя отъ вѣрующихъ, которымъ было разрѣшено духовниками не соблюдать постовъ.

Не требуя вѣншихъ подвиговъ для спасенія, римскіе пастыри не требуютъ и внутреннихъ: борьбы съ помыслами, желаніями и страстями. Самый порочный римскій послѣдователь можетъ надѣяться на полученіе спасенія, если пріобрѣтетъ за деньги индульгенцію.

Чтобы понять всю нелѣпость ученія объ индульгенціяхъ, — ученія, благодаря которому отъ римской Церкви отпала половина послѣдователей ея, — изложимъ его въ точности.

По мнѣнію римскихъ богослововъ, — каждый христіанинъ для своего спасенія долженъ совершить извѣстное количество добрыхъ дѣлъ, — то-есть, — долженъ исполнить заповѣди Божіи и постановленія Церкви. Нарушитель ихъ долженъ потерпѣть наказанія или въ этой жизни, или въ будущей.

Если кто изъ римскихъ христіанъ не совершитъ опредѣленнаго для спасенія количества дѣлъ, — бѣда не велика. Были святые, совершившіе добрыхъ дѣлъ болѣе, чѣмъ нужно для ихъ спасенія. Изъ дѣлъ ихъ составляется сокровищница сверхдолжныхъ дѣлъ. Ею распоряжается папа. А потому тотъ, у кого не достаеетъ собственныхъ дѣлъ для спасенія, — можетъ купить у папы дѣла того или другого подвижника, — и, получивъ такое богатство добрыхъ дѣлъ, войти въ царство небесное. — Опровергать такое ученіе, вслѣдствіе очевидной его нелѣпости, не стоитъ. Если не могу воспользоваться сокровищами знаній, пока послѣднія мнѣ не сообщены обладателемъ ихъ: могу ли присвоить себѣ дѣла другого, будучи самъ нравственно развращенъ?! Позаимствовать знаніе безъ труда нельзя, — рассчитывать же воспользоваться высотой нравственного совершенства чловѣка подвижника есть нелѣпость римско-католической Церкви, хитро выдуманная и по тонкости выдумки легко разрывающаяся при здоровомъ взглядѣ на такое ученіе.

Мнѣніе о томъ, что всякій нарушитель закона Божіа долженъ потерпѣть наказаніе за то, — вѣрно. Покаянные подвиги нарушителямъ заповѣдей въ

православной Церкви называются епитиміями, которыя суть средства, напоминающія христіанину о необходимости нравственного исправленія. Нераскаленныхъ грѣшниковъ ожидаетъ вѣчное мученіе въ удаленіи отъ лицезрѣнія Бога, въ лишеніи общенія съ нимъ, съ ангелами и праведниками. Не такъ думаетъ римская Церковь. Отъ наказанія временнаго — епитиміи освобождаются купившіе за деньги индульгенцію; отъ чистилища, гдѣ терпятъ наказанія, не получившіе прощенія въ сей жизни, — освобождаеетъ папа, или уполномоченный отъ него также за деньги. Стоитъ живому заплатить папѣ за умершаго: и душа послѣдняго освобождается отъ мученій въ чистилищѣ. Ученіе это довели до такого повѣрія, будто лишь зазвенитъ въ ящикѣ монета, опущенная туда за освобожденіе страждущаго въ чистилищѣ, какъ душа освобождается отъ огня чистилищнаго. — Это ли ученіе Христово? Это ли древнее вѣрованіе святой Церкви.

Изъ разсмотрѣннаго нами въ немногихъ словахъ ученія православной Церкви сравнительно съ ученіемъ римско-католической, видно, что между ними неизмѣримая пропасть. Разница между ними, по глубокому замѣчанію одного святителя православной Церкви, состоитъ въ томъ, что римское католичество придумало не основанное на Словѣ Божіемъ понятіе о христіанской жизни, ея цѣли, ея условіяхъ. Въ догматическихъ вѣрованіяхъ могутъ сговориться православные и римско-католическіе богословы. Но жизнь по вѣрѣ раздѣляетъ неизмѣримою пропастью однихъ отъ другихъ. Это сознавалось еще съ первыхъ вѣковъ распространенія христіанства. Православный Востокъ далъ христіанству ученіе вѣры. Западъ ввелъ церковную дисциплину. Восточные христіане дали рядъ подвижниковъ, учившихъ о чистотѣ, высотѣ и глубинѣ христіанской жизни, соединяющей христіанина со Христомъ; Западъ далъ рядъ монашескихъ орденовъ, съ ихъ болѣе или менѣе дисциплинированной жизнью. Римляне, вида тонкость догматическихъ споровъ, происходившихъ иногда изъ-за одной буквы, не понимая этого явленія, смѣялись надъ греками, называя ихъ пустословами (*vana eruditio*); греки осмѣивали тупость римлянъ, называя ихъ невѣждами, деревенщиной (*rusticitas*). Пока собирались вселенскіе Соборы, въ общее сознаніе Церкви Востокъ вносилъ свои догматическія опредѣленія, Западъ — свою дисциплину церковную. Съ прекращеніемъ Соборовъ разнь между Востокомъ и Западомъ рѣзко опредѣлилась, — и произошло раздѣленіе. Оно не было дѣломъ п. Фотія, или Михаила Керулларія и папъ, современныхъ этимъ патріархамъ. Раздѣленіе произошло отъ разности въ пониманіи жизни христіанской, которую Востокъ разумѣлъ, какъ единеніе съ Богомъ во Христѣ; а Западъ, — какъ подчиненіе папѣ, хотябы и не исполненное опредѣленнымъ нравственнымъ содержаніемъ.

Разница между православіемъ и римскимъ католичествомъ ни въ чемъ такъ рѣзко не проявилась, какъ въ сущности, составѣ и отправленіи богослуженія.

Церковь православная, зная, что жизнь истиннаго христіанина состоитъ въ единеніи съ Богомъ во Христѣ, составила богослуженіе такъ, что годичнымъ кругомъ своихъ службъ вводитъ въ душу послѣдователя Христова все, что совершено Богомъ для спасенія человѣка.

Понимая, что совершенство христіанской жизни достигается только при условіи подвига—непрерывнаго, совершая который, человѣкъ *восходитъ отъ силы въ силу, дондеже достигнетъ въ міру возраста исполненія Христова*,—православная Церковь въ своемъ содержаніемъ и составомъ богослуженія поставляетъ христіанина предъ лицемъ Божиимъ, располагая подвигъ Богоуподобленія съ мудрою постепенностію. Поэтому для православнаго христіанина праздники въ честь искупленія міра Сыномъ Божиимъ имѣютъ значеніе не историческаго воспоминанія, но суть дѣйствующія нынѣ проявленія силы Божіей. Церковь воспѣваетъ дѣла искупленія не какъ бывшія нѣкогда, а какъ нынѣ вновь и вновь совершающіяся.

Выходя изъ той мысли, что Иисусъ Христосъ есть Искушитель міра, всегда съ нами пребывающій, что Онъ въ мученикахъ мученикъ, въ исповѣдникахъ исповѣдникъ, что Онъ *каждый день есть и приносимъ и приносимый приемлемый върующими и никоимже изживаемый*,—православная Церковь въ каждомъ событіи Христовой жизни видитъ совершающееся нынѣ событіе. То, что содѣлано Богомъ для спасенія всѣхъ людей, совершается для искупленія каждаго върующаго, который есть живой членъ тѣла Христова; жизнь Христа и Бога дѣлается жизнью каждаго христіанина, который постепенно дѣлается причастникомъ божественнаго естества.

Въ этой мысли располагается весь кругъ православнаго богослуженія—День Благовѣщенія Божіей Матери есть *главизна (начало) нашего спасенія*. Радость Богоматери, зачавшей Сына Божія (Луки 1 глава 46—47 ст.), становится веселіемъ послѣдователя Христова, чувствующаго, что въ душѣ его начинается единеніе съ Искушителемъ. Родившійся для всего міра въ Вифлеемѣ Спаситель рождается для каждаго христіанина. Онъ зрѣтъ воплотившагося Богомладенца, стоитъ у Его яслей и радостно воспѣваетъ: *Дѣва днесь Пресущественнаго раждаетъ, и земля вертепъ Неприступному приноситъ, — насъ бо ради родися Отроча младо, предвѣчный Богъ*. Истинные христіане въ душѣ своей къ сему дню уготовляютъ Господу вертепъ и ясли.

Въ одной обители недавно жилъ старецъ пустыникъ; онъ наканунѣ Р. Х. пришелъ въ монастырь помолиться съ братіей. Послѣ церковной службы,

видя его въ духовномъ восхищеніи, одинъ изъ братіи спросилъ: старецъ! приготовилъ Господу вертепъ и ясли?—Неожиданный вопросъ не далъ времени старцу укрыться въ обычное подвижникамъ смиреніе и онъ отвѣчалъ: да, приготовилъ.

Такъ,—то, что совершается въ таинствѣ искупленія для всего міра, въ каждомъ праздникѣ православномъ переводится въ душу христіанина. Не поэзія, а сама жизнь христіанская заставляетъ върующаго воспѣвать всѣ обстоятельства жизни Христовой, какъ нынѣ совершающіяся. *Днесь Христосъ приходитъ на Иорданъ къ Іоанну и крещается отъ него. Днесь преобразуется Христосъ на горѣ, спасая всѣхъ. Днесь Онъ входитъ въ градъ Іерусалимъ.*—Зная, какъ спасительны для насъ страданія, смерть, воскресеніе и вознесеніе на небо Богочеловѣка, св. Церковь ведетъ своихъ послѣдователей путемъ, пройденнымъ Искушителемъ отъ Вифаніи до горы Елеонской.—*Се восходитъ во Іерусалимъ, и предастъ Сынъ Человѣческій. Приидите и мы очищенными смыслами сшествуемъ Ему, и срастнемся и умремъ съ Нимъ ради грѣховныхъ страстей, да и живемъ съ Нимъ*. Предлагая взору върующаго божественную трапезу, уготованную Господомъ ученикамъ Его, святая Церковь называетъ *блаженнымъ того, кто уготовалъ Господу горницу — сердце и вечерю—благочестіе*.—Мы со Христомъ стоимъ на судѣ Пилата, съ Нимъ идемъ на крестъ, съ Нимъ распинаемся, съ Нимъ погребаемся,—*какъ въ гробъ, въ сердце ильня погребеннымъ Спасителя (Акаѳъ страст.), съ Нимъ воскресаемъ, воспѣвая радостно: сраспинахся Тебѣ, вчера спогробохся Тебѣ, Христе, сооставю днесь воскресшу Тебѣ*.—Оттого истинный христіанинъ въ день Воскресенія Христова радуется *радостію неизглаголанною и прославленною*, чувствуя въ душѣ зачатки воскресенія и перазлучнаго пребыванія съ Богомъ во Христѣ. Веселится христіанинъ, видя *наше естество вознесшееся съ горы Елеонской и восходящее во славу къ Отцу Небесному*.

Но такъ какъ не всякій христіанинъ и не всегда непрерывно идетъ путемъ нравственнаго восхожденія отъ силы въ силу: на пути къ совершенству тернія грѣха, въ насъ живущаго, замедляютъ ростъ сѣмени благодатной жизни; то святая Церковь вводитъ его на путь покаянія. Она ведетъ подвижника покаяннымъ путемъ отъ Адама, черезъ весь Вѣтхій Завѣтъ; указавъ на всѣхъ вѣтхо-завѣтныхъ праведниковъ и покаявшихся грѣшниковъ, Церковь приводитъ кающемуся указанія Новаго Завѣта на праведныхъ и неправедныхъ, убѣждая насъ *праведнымъ поревновать, грѣшныхъ же отвращатися и умилоствити Христа молитвами и молениями и чистотою и говнѣемъ*. Для убѣдительности въ неотложности пути ведущаго къ Богообщенію св. Церковь, прославляя праведниковъ, предлагаетъ своимъ чадамъ сонмъ небожителей, достигшихъ святости, во свѣтѣ

лица Божія видящихъ наши скорби, труды, немощи, намъ помогающихъ къ восхожденію по лѣстницѣ добродѣтелей.

Такимъ образомъ Церковь православная, живущая любовію къ Богу, во взаимообщеніи любви къ Нему и къ собратіямъ, живетъ жизнью истинно Христовой (Хомяковъ).

Не то дѣлается въ Церкви римской. Порвавъ живую связь со Христомъ, замѣнивъ божественнаго главу Церкви видимымъ главою — папою, — человекъ немощнымъ и грѣшнымъ, латинская Церковь утратила понятіе о живой связи съ главою Церкви — Богочеловѣкомъ. Оттого она лишила вѣрущихъ животворной Крови Христовой, оправдывая такое лишеніе ложнымъ мудрованіемъ: тѣло не есть тѣло, когда въ немъ нѣтъ крови; оттого она не поняла значенія поминовенія вѣрующихъ на литургіи, сопровождаемаго таинственнымъ погруженіемъ частицъ, за нихъ вынимаемыхъ, въ Кровь Христову, съ молитвою: *Омый, Господи, грѣхи поминавшихся здѣл честию Твоею Кровію.*

Порвавъ живой союзъ вѣрующихъ со Христомъ и между собою, Церковь римская совершаетъ праздники свои, не какъ вводящіе христіанина въ общеніе со Спасителемъ, а какъ историческія воспоминанія. Чтобы сдѣлать наглядными событія нѣкогда бывшія, римскіе пастыри для очевидности въ день Рождества Христова выбираютъ молодую женщину, сажаютъ ее у подножія престола, даютъ ей въ руки куклу, изображающую Иисуса Христа, причемъ поютъ колыбельную пѣсенку, которую не каждая мать рѣшится пѣть своему дитяти.

Въ праздникъ Крещенія Господня, соединяющійся у латинянъ съ воспоминаніемъ о поклоненіи волхвовъ, римскіе міряне приносятъ въ храмъ для наглядности дары Христу, подобные дарамъ волхвовъ.

Не останавливаясь на безсодержательности и скудости службъ церковныхъ годичнаго круга римской Церкви, лишенныхъ торжественности, свойственной православнымъ праздникамъ, замѣтимъ, что важнѣйшія изъ событій, — страданія, смерть и воскресеніе Спасителя сопровождаются у латинянъ обстановкою совершенно театральною, особенно въ Римѣ. Въ эти дни стѣны храма одѣваются въ трауръ, гасятъ свѣтильники, прекращаютъ звонъ; въ знакъ негодованія на предательство Иуды стучатъ скамьями, устраиваютъ въ великую пятницу нѣчто вродѣ сада, кладутъ крестъ на полъ. Въ другихъ мѣстахъ выбираютъ одного изъ вѣрующихъ, гриммируютъ его и одѣваютъ въ одежды подобныя Спасителевымъ, ведутъ его на крестъ, причемъ не благоговѣнно воспроизводятъ мученія Искушителя. — Для прославленія Богоматери одѣваютъ статую въ нѣсколько одеждъ, которыя во время крестнаго хода снимаютъ одну за другой; причемъ при снятіи одной изъ облаченій изъ подъ платья

вылетаютъ голуби, въ которыхъ богомольцы начинаютъ стрѣлять.

Въ день св. Пасхи на престолѣ кладутъ подобіе Христа, — и, нажавъ пружинку, заставляютъ быстро встать изображеніе Спасителя, — причемъ поютъ: *великій день настало сегодня оттого, что Христосъ изъ мертвыхъ возсталъ.*

Такая обрядность латинской Церкви заставила одного изъ поэтовъ польскихъ — Яна Кохановскаго воскликнуть: *латинское богослуженіе, какъ и мюллеранскій постъ, чистѣйшая глупость.*

При богослуженіи нужна ясность, отчетливость представленій. Но Римская Церковь не заботится о семъ. Она совершаетъ богослуженіе на языкѣ латинскомъ, не понятномъ большинству молящихся. Вопреки наставленіямъ Ап. Павла, чтобы слушающій благовѣстіе Евангелія понималъ его и отвѣчалъ признаніемъ истинности его, римская правящая Церковь, по замѣчанію Хомякова, бесѣдуетъ съ божественной властію на дипломатическомъ языкѣ; въ тайны такой бесѣды не посвящены молящіеся.

Разсмотрѣвъ, хотя въ краткихъ чертахъ, вѣрученіе, нравоученіе и богослуженіе римской Церкви, приходимъ къ выводу, что она не есть спасительное учрежденіе, ведущее христіанъ къ общенію съ Богомъ во Христѣ. Утвердившись на развалинахъ языческаго Рима, унаслѣдовавъ систему господства его надъ міромъ, получивъ названіе понтифексовъ (языческихъ жрецовъ), усвоивъ все правила и приемы, посредствомъ которыхъ Римъ повелѣвалъ міромъ, папы забыли, что они должны бы быть пастырями стада божественнаго Искушителя. Способы господства надъ людьми папы прикрыли христіанскими именами, заимствованными изъ Евангелія, посланій апостольскихъ и святоотеческихъ твореній.

Подъ такимъ прикрытіемъ папы выработали правила господства надъ людьми, основали учрежденія: конклавъ, конгрегаціи; ввели монашескіе ордена. Черезъ все это папы владѣютъ міромъ и повелѣваютъ имъ сильнѣе, чѣмъ могущественные государи. У папъ есть черная гвардія — безженное духовенство, имъ безусловно покорное. Руководясь своей системой, папы, когда, для проявленія ихъ власти, нужно сдержатъ страсти людей, принимаютъ мѣры къ обузданію ихъ; иногда же для своихъ видовъ даютъ просторъ проявленію страстей людскихъ. Такая система папскаго господства надъ міромъ заставила англійскаго историка Маколея сказать: въ то время, когда путешественникъ изъ Новой Зеландіи пріѣдетъ въ Лондонъ и, сидя на развалинахъ лондонскаго моста, будетъ списывать развалины храма въ честь св. Павла, римская церковь будетъ господствовать надъ міромъ. Эта система власти папъ надъ міромъ сознается могущественными правителями европейскихъ государствъ. Они

являются искателями благосклонности папы, хотя послѣдній лишенъ свѣтской власти, со времени за-нятія Рима Савойскимъ домомъ. Протестанскій повелитель Германіи и православный государь Россіи должны дорожить дружбой папы, владѣнія котораго ограничиваются стѣнами Ватикана. Тотъ и другой въ юбилейные праздники папъ, какихъ не мало было при папѣ Львѣ XIII, посылали римскому епископу очень цѣнные подарки. Пользовавшійся громаднымъ значеніемъ въ свое время Бисмаркъ старался снизить благоволеніе папы, зная, что послѣдній, посредствомъ римскихъ католиковъ, руководимыхъ своими патерами, можетъ много зла причинить германскимъ правителямъ.

Такая строго организованная система папства даетъ ему возможность владѣть міромъ. Измѣнить такой системѣ не можетъ безнаказанно никто, не исключая и самаго папы. За подобную измѣну папство опредѣляетъ смертную казнь. Такъ, папа Пій IX, положивши начало объединенію Италіи, долженъ былъ отказаться отъ своихъ симпатій къ національному единству Италіи подъ угрозой смерти. Конклавъ потребовалъ отъ Пія IX прекратить сношенія съ Сардиніей, вступить въ союзъ съ враждебной Италіи Австріей. Когда Пій IX на такое требованіе заявилъ, что онъ допроситъ свою совѣсть, кардиналы отвѣтили: конклавъ свою совѣсть допросилъ. На отвѣтъ папы, что онъ откажется отъ власти, кардиналъ Ламброзини сказалъ отъ лица всѣхъ папъ, что онъ тогда можетъ отказаться отъ папской власти, когда возвратится къ системѣ своихъ предшественниковъ. Въ противномъ случаѣ ему грозитъ смерть. Такой же участи подлежатъ всѣ, кто измѣняетъ системѣ папизма, начиная съ кардиналовъ и оканчивая простыми клириками. Настоятели монастырей, по инструкціи папизма, прекращаютъ жизнь лицъ клира, позорящихъ церковь, — и о такомъ способѣ прекращенія жизни лицъ безнравственныхъ доносятъ начальству условленной формулой.

Система эта страшна даже для папъ, которые, опасаясь отравленія во время причащенія Тѣла Христова подъ видомъ опрѣснока, причащаются послѣ того, когда, изъ нѣсколькихъ опрѣсноковъ, одною половиною выбраннаго приобщается ризничій; Крови Христовой папа приобщается посредствомъ трубочки, въ срединѣ которой помѣщена губка, могущая по средневѣковому взгляду впитать въ себя ядъ, если онъ содержится въ винѣ.

Не станемъ оскорблять нравственное чувство людей указаніемъ на правила іезуитизма, которыми освящено всякое злодѣяніе.

И въ лонѣ такого учрежденія, названнаго именемъ римской церкви, чуждой Искупителю міра, Господу Іисусу Христу, — ревнители папизма убѣ-

ждаютъ православныхъ христіанъ искать спасенія!

Желающимъ подробно ознакомиться съ ученіемъ и жизнью папства рекомендуемъ слѣдующія сочиненія:

1. Записки Авдія Востокова, — Анатолія Архіепископа Могилевскаго.
2. Обязательное богословіе, архимандрита Иннокентія.
3. Нѣсколько словъ о западныхъ вѣроисповѣданіяхъ, Хомякова.
4. О римскомъ католицизмѣ, Бѣляева.
5. Письма Самарина къ іезуиту Гагарину.
6. Мысли Паскаля.
7. Римскія письма А. Н. Муравьева.
8. О богослуженіи римской церкви, священника Серединскаго.
9. Отъ мрака къ свѣту, Скроховскаго.
10. Исторія іезуитовъ, Ранке.
11. Іезуиты въ Россіи, священника Морошкина.
12. Римскій католицизмъ, графа Д. А. Толстого.
13. О таинствахъ Бесѣды Игнатія Архіепископа Воронежскаго.

(Волин. Еп. Вид.).

О. Доброленскій.

ВОЗЗВАНІЕ

Союза для борьбы съ дѣтской смертностью въ Россіи.

Обращаемся къ людямъ добрымъ и милосерднымъ. Оставайтесь. Выслушайте. Помогите.

Среди бѣдствій народа русскаго есть одно неизмѣримое, отнимающее столько жизней, сколько не уноситъ ни война, ни холера, ни чума, соединившись вмѣстѣ. Это бѣдствіе — ужасающая дѣтская смертность. По отзыву ученыхъ, нигдѣ на свѣтѣ, не умираетъ такъ много грудныхъ младенцевъ, какъ въ Россіи. Ни христіанскій, ни мусульманскій міръ, ни даже язычники не знаютъ этого бѣдствія въ такихъ размѣрахъ, и оно не ослабѣваетъ, а все растетъ.

Съ древнихъ временъ признакомъ счастья народнаго служить долголѣтіе. Чѣмъ больше людей достигаетъ зрѣлаго и преклоннаго возраста, тѣмъ обезпеченнѣе жизнь. Россія еще сто съ небольшимъ лѣтъ считалась страной благополучной въ этомъ отношеніи. По словамъ профессора Ю. Э. Янсона, въ концѣ XVIII вѣка смертность въ Россіи опредѣлялось въ 20 человекъ (на тысячу). Но уже въ 1816—20 г. смертность повысилась до 23, а къ концу XIX вѣка перевалила за 30, и теперь кое-гдѣ доходитъ до 50 и выше. Мѣстами рождаемость уже не покрываетъ смертности и населеніе идетъ на убыль. Между тѣмъ во всѣхъ христіанскихъ странахъ, гдѣ быстро двинулось просвѣщеніе, смертность за то же столѣтіе быстро понизилась, дойдя въ Норвегіи до 16, а въ Австраліи даже до 11—12 на тысячу. Такимъ образомъ сравнительно съ этими странами мы теряемъ нѣсколько милліоновъ человекъ ежегодно, которые погибли напрасно и могли бы жить. Столь огромная и все растущая смертность въ Россіи вызывается множествомъ причинъ, но главная изъ нихъ, по свидѣтельству врачей, — это губительныя условія, въ которыхъ находятся только что родившіеся младенцы. Еще до рожденія многие изъ нихъ обречены на гибель. Тяжкій трудъ матерей, изнуреніе, зимній холодъ, пьянство, нравственныя тревоги — все это ведетъ къ тому, что дѣти уже рождаются на свѣтъ малоспособными къ жизни. Самые роды обставлены варварскими условіями. Бабы-повитухи пускаютъ въ ходъ средства дикарей, подвѣшиваютъ родильницъ, встряхиваютъ, перетягиваютъ, вмѣсто акушерскихъ щипцовъ ко-

выряютъ простой палкой во внутренностяхъ роженницы; родившагося младенца парятъ въ банѣ, обкуриваютъ, пра- вятъ, трясутъ головой внизъ, сажаютъ въ горячую печь на лопатѣ, опанываютъ и т. п. Спеленатый въ грязныхъ тряп- кахъ и часто брошенный на примотрѣхъ малолѣтнихъ ре- бятъ, грудной младенецъ заживо гниетъ въ собственныхъ изверженіяхъ, заѣдаемый паѣвками. Въ гнилой подстил- кѣ и даже на гѣлѣ ребенка, въ язвахъ, часто заводятся черви. Младенцы, выдержавшіе эти муки, всего чаще гиб- нутъ отъ голода или отъ отравы, которая дается въ видѣ гнилой соски вмѣсто матерняго молока. По свидѣтельству врачей, эта соска (изъ жеваннаго хлѣба, каши и т. п.) упо- ситъ въ Россіи болѣе жизни, чѣмъ всѣ непріятельскія нашествія. Лѣтомъ, когда бабы въ полѣ, по деревнямъ свирѣпствуетъ ужасающій дѣтскій поносъ, которымъ „смы- вааетъ“ иной разъ всѣхъ грудныхъ младенцевъ. Изъ тѣхъ же, что остаются въ живыхъ, вырастаетъ населеніе хилое и малосильное, далеко не такое, какимъ могло бы быть по природѣ. И такъ какъ смертность, подобно лавинѣ, растетъ, то по словамъ доктора В. И. Гребенщикова, „мы съ пол- нымъ правомъ можемъ сказать, что не пройдетъ и 150 лѣтъ, какъ начнется безусловное вымирание населенія“.

Что всего поразительнѣе, особенно высока дѣтская смертность въ коренномъ велико-русскомъ населеніи. У евреевъ, у татаръ, даже у вотяковъ-язычниковъ смер- тность дѣтей гораздо ниже, такъ какъ у инородцевъ въ силу религіознаго закона кормленіе дѣтей признается какъ священный долгъ. Ни еврейки, ни татарки не замѣняютъ собственнаго молока соской, это исключительно русскій обычай и одинъ изъ самыхъ гибельныхъ. По общему сви- дѣтельству, отказъ отъ кормленія младенцевъ грудью — главная причина ихъ вымирания. Повышенная смертность влечетъ за собою повышенную рождаемость, которая наира- сно обременяетъ семьи бѣдняковъ трудомъ беременности и болѣзней съ нею связанныхъ, муками родовъ, тревогами ухода за дѣтьми и, наконецъ, горемъ преждевременной по- тери ихъ. Въ то время какъ въ Псковской губерніи, по словамъ д-ра Рауха, въ 1890 г. умерло изъ каждой тысячи моложе года 829 человекъ, въ Норвегіи умираетъ на ты- сячу 95.

Это сплошное мученичество и вымирание русскихъ мла- денцевъ слѣдуетъ разсматривать какъ непрерывную и все растущую катастрофу. Откладывать спасеніе гибнущихъ нельзя. Необходимо изъ всѣхъ силъ сдѣлать, иначе бѣд- ствіе можетъ сдѣлаться неодолимымъ. Въ Петербургѣ основанъ и утвержденъ правительствомъ всероссійскій Со- юзъ борьбы съ дѣтскою смертностью. Много лицъ самаго разнообразнаго положенія примкнули къ нему и 12 декабря 1904 г. Союзъ открылъ свои дѣйствія.

Обращаемся къ людямъ разума и сердца. Знайте, что съ этихъ поръ уже есть раскинутая по всей Россіи организа- ція для борьбы съ народною гибелью. Помните, что есть Со- юзъ, зовущій васъ на помощь и готовый вамъ помочь. По- мните, что каждая жертва ваша, каждое участіе будетъ принято съ молитвой и безконечною благодарностью въ тѣхъ лачугахъ, гдѣ одичавшія отъ горя матери рождаютъ дѣтей для того, чтобы почти тотчасъ же зарыть ихъ въ могилу. Обращаемся къ людямъ всякаго состоянія, къ по- мѣщикамъ, священникамъ, народнымъ учителямъ, къ кре- стьянамъ и торговымъ людямъ. Обращаемся къ преосвя- щеннымъ архіереямъ, къ губернаторамъ и властямъ гу- бернскимъ и уѣзднымъ, къ дѣятелямъ земства и городовъ.— Примите участіе въ этой начинающейся борьбѣ со смертью, войдите въ союзъ, который только тогда будетъ действительнымъ, когда охватитъ всю страну.

Изъ устава Союза (онъ можетъ быть высланъ каждому желающему) вы увидите, какія даны огромныя права этой организаціи и какъ широко открытъ въ него доступъ всѣмъ, безъ различія состояній, вѣры, званія и матеріаль- наго достатка. Даже круглые бѣдняки могутъ быть уча- стниками святого дѣла, и ихъ жертва—личнымъ трудомъ— самая желанная и необходимая.

Опытомъ дознано, что наиболѣе дѣйствительными сред- ствами для борьбы съ дѣтскою смертностью служатъ дѣт- скія ясли и пріюты, учрежденія для раздачи молока, лече- бные и санитарные пункты, а также вмѣстѣ съ общимъ подъемомъ народной жизни — живая проповѣдь просвѣ- щеннаго и нравственнаго воспитанія. Нужны средства, еще нужнѣе — знаніе, и всего необходимѣе горячее сочувствіе къ гибнущимъ. Уставъ Союза даетъ право открывать по всей Имперіи мѣстные отдѣлы всюду, гдѣ соберется нѣ- сколько десятковъ лицъ, желающихъ начать эту борьбу. Съ самыми маленькими средствами есть возможность при- нести крайне существенную помощь.

На первыхъ порахъ всероссійскій Союзъ для борьбы съ дѣтскою смертностью пуждается во вниманіи къ нему, въ ознакомленіи съ его задачами. По всей Россіи разбѣ- ны благородные и сострадательные люди, которые уже да- вно, въ мѣрѣ силъ, ведутъ борьбу съ тѣмъ же грознымъ зломъ, лечатъ, устраиваютъ ясли, и т. п., но ихъ усилія парализованы одиночествомъ. „Одинъ въ полѣ не вопль“, думаетъ каждый, и сдается. Пусть же знаютъ эти велико-душные люди, что они могутъ быть соединены въ одну ве- ликою армію, въ одинъ тѣсный Союзъ, который единеніемъ своимъ создастъ силу. Тяжелыя времена переживаетъ Рос- сія и каждый, кто можетъ помочь народу, обязанъ посѣ- шить это сдѣлать.

Съ требованіями устава, членскими взносами, пожертво- ваніями, запросами, предложеніями и т. п. слѣдуетъ обра- щаться въ Правленіе „Союза“, Спб., Галерная, 7. Предѣ- датель Союза — Членъ Государственнаго Совѣта генераль Христорофоръ Христофоровичъ Роошъ. Секретарь—докторъ В. Г. Дементьевъ. Членами совѣта и правленія состоятъ профессоры, врачи, писатели и др. общественные дѣятели Петербурга. Членскій взносъ—отъ 50 к. до 5 руб. въ годъ. Литературнымъ источникомъ для ознакомленія съ вопро- сомъ о дѣтской смертности можетъ служить брошюра д-ровъ Гребенщикова и Соколова „Смертность въ Россіи и борьба съ нею“, ц. 50 коп. (продается въ пользу деревен- скихъ яслей), а также диссертация д-ра В. П. Никитенко „Дѣтская смертность въ Европейской Россіи“, Спб. 1901.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Колокольный Заводъ

А. ВЛОДКОВСКАГО

въ гор. Венгровѣ Сѣдлецкой Губ.

Отливаетъ новые и переливаетъ разбитые колокола.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Распоряженія и узаконенія правительства.—Епархіяльныя распоряженія и извѣстія. — Отдѣлъ II. Храмовой праздникъ и освященіе второклассной церковной школы въ п. Савинѣ.—Нѣсколько словъ о право- ученіи, вѣроученіи и богослуженіи римско-католической церкви. — Воззваніе.—Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется.—Варшава, 9 сентября 1905 года.—Цензоръ, Каѳедраальный Протоіерей П. Каллистовъ
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.